

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Martes 27 de Noviembre de 1900

Año XXIX. Núm. 8.315

DE COLABORACION

Algunos consejos prácticos sobre la tuberculosis

(Continuación)

Principalmente en aquellos sitios, donde la concurrencia de personas es numerosa, es donde se impone necesariamente el uso de la escupidera; Francia, Alemania y otras naciones, nos están dando el ejemplo, con sus carteles fijados á la puerta de los hospitales, teatros, iglesias y cuarteles prohibiendo se escupa en el suelo; cuesta tan poco trabajo, es una cuestion tan sencilla, entraña tan grave problema para la salud, que á buen seguro, bien pronto nos acostumbraríamos todos, á lo que en realidad, sólo por limpieza, deberíamos estar acostumbrados.

Y nada digamos de las escuelas; en estos centros, que debían ser modelo de higiene, ni aún escupideras hay; descuidada como está desgraciadamente la enseñanza en España (1), nada de extraño tiene que no se cuide nadie de lo que al parecer es un nimio detalle; pero si como debiera ser, la vigilancia de las escuelas, fuera por inspeccion sanitaria, se impediría, no ya sólo la transmision de la tuberculosis, por aquel medio, sino el de otras afecciones contagiosas de la boca, por la pésima costumbre, de que los niños beban en un mismo recipiente.

Y esto que decimos de locales, en donde ordinariamente hay un número mayor ó menor de individuos, reunidos á veces sanos y enfermos, emponzoñando éstos el aire que han de respirar aquéllos, repartiendo á su alrededor el germen tuberculoso; se ha de referir también á otros que permitiéndoseme la frase, les llamaría *ambulantes*; me refiero á los carruajes, sean de alquiler, particulares, bien de grandes empresas, como de tranvías y ferrocarriles. Todos conocemos la limpieza que de estos vehiculos se hace; limpieza de escoba únicamente, y bien burda aquella por cierto; las autoridades tomando cartas en el asunto, debieran obligar á esas empresas no tan sólo al establecimiento de escupideras en sus coches, sino á la desinfeccion de éstos; cosa que ahora muy rara vez tiene lugar, á no ser que se trate de una de esas epidemias que alarman mas á todo el mundo y que sin embargo no son tan mortíferas, como decía al principio.

Otros sitios hay, en los que, albergándose el microbio, constituyen también uno de los medios de mayor propagacion de la tuberculosis: tales son, los Montes de Piedad y casas de préstamos; aquí, no hay que decir que ni se conocen las estufas de desinfeccion, ni ninguna práctica sanitaria se llena; es más, ni se cuidan en muchas de ellas, de la limpieza mas rudimentaria; atentos únicamente al negocio y á la usura, tratando de sacar el mayor ré-

(1) No por parte de esos dignos profesores que consagran su vida á ella.

dito posible, solo atienden al negocio, y las ropas procedentes de un tuberculoso son vendidas, enagenadas al mejor postor, y pues que de negocio se trata no piensan aquéllos, ni ésto en muchos casos, que lo que ha negociado ha sido una letra de cambio, pagadera con la vida á pocos años vista.

El establecimiento de un verdadero servicio de desinfeccion de las ropas empeñadas, ya por iniciativa de los dueños de esas casas, ó ya las autoridades obligándolos, contribuiría muy mucho, á oponerse al contagio, á mas que el negocio sería mayor, porque el que por necesidad tiene que ir á alguno de esos establecimientos á proveerse de ropas, con seguridad que siempre lo haría, en aquél, en que tenía certeza que ninguna enfermedad podía contraer por el uso de aquéllas.

En las grandes industrias, en esas vastísimas fábricas, en donde multitud de obreros se encierran y permanecen horas enteras, sin mas luz que la excasísima que penetra por sus empolvadas vidrieras, que no respiran otro aire, que el viciado por sus pulmones y por los productos de la industria, es donde el bacilo de Koch se ensañorea y encuentra campo abonado para hacer de las suyas; en estos talleres que no hay tiempo entre los descansos para hacer una limpieza completa, se van acumulando tal número de bacilos, que para acabar con ellos, sería preciso quemar los enseres y destruir todo lo que fuera sospechoso. Se impone una rápida reforma; que nuestros gobernantes, dirijan la vista hacia este punto, y hagan que no vayan los hombres, mujeres y niños á encontrar la muerte, allí donde buscan el sustento; el mezquino salario, que la mayoría de ellos disfrutan, nunca es suficiente, para tener con que reponer las pérdidas de su organismo, debilitado por la fatiga y extenuado, por privaciones anteriores.

Visitad estas fábricas; recorred sus dependencias, y en ellas hallaréis, encontraréis la razón de lo que digo; el hacinamiento que allí reina, la ventilación incompleta, la humedad en muchas de ellas, son factores, que obrando continuamente sobre el organismo, le debilitan, disminuyen sus resistencias y bien pronto el bacilo en sus ataques, abre la brecha por donde penetra el mortal enemigo, haciéndose señor y dueño de aquella plaza que ya no podemos disputarle.

Pues bien, quitarles estas condiciones: luz, aire, nada de humedad, y limpieza absoluta, y tendremos arrancadas á la tuberculosis multitud de víctimas, que en las anteriores condiciones seguramente lo serian; que todos pongan algo de su parte; sus dueños, tomándose mas interés por sus operarios, y nuestros gobernantes, velando siempre por las cuestiones que entrañan la vitalidad y virilidad de un país.

RELIMPIO.

(Concluirá.)

Madrid 23 Noviembre

El ministro de Hacienda sigue explicando en el Congreso los propósitos del Gobierno acerca de la cuestion financiera.

Elogia el brillante resultado obtenido por el Gobierno anterior en la nivelacion de los presupuestos y afirmacion del crédito público.

Dice que el actual se preocupa mucho de la nivelacion entre los ingresos y los gastos, y para conseguirla hará todos los esfuerzos posibles.

En el ministerio de la Guerra se aumentan los gastos, porque el pago á los repatriados es indispensable.

Dice que durante el año próximo no se acordará ningún nuevo suplemento de crédito.

Añade que en Marina hay un aumento de 2.600.000 pesetas que se destinan á prácticas y ejercicios de tiro.

Para obras públicas se contratará un empréstito. Se rebajarán en lo posible los consumos para aliviar á los pueblos de esta odiosa carga.

En el proyecto de alcoholes se procurarán conciertos para proteger esta industria que es ya potente en España.

Respecto de clases pasivas, el propósito del Gobierno es que deje de pesar sobre el país la cantidad considerable que aquella representa.

Se respetarán los derechos adquiridos y se darán facilidades para la creacion de montepios, y el Gobierno presentará á las Cortes un proyecto para la conversion de la Deuda, á fin de que desaparezca la cartera del Banco de España.

Niega que exista en el presupuesto actual, como alguien ha dicho, un superávit de siete millones; lo que hay es que, respecto del presupuesto anterior, hay un ingreso de mas de siete millones; pero también se aumentan los gastos en la misma cantidad, de donde resulta que hay nivelacion, pero no superávit.

Esos siete millones se destinan á la adquisicion de cañones de tiro rápido, ya contratados con la casa Krup y otras, debiendo advertirse que estos cañones no podrán ser entregados todos dentro del año actual.

En este presupuesto obtendrá el Gobierno las mismas facilidades que obtuvo el anterior para el que rige, y el ministro que habla se permite rogar á la Cámara que lo apruebe después de discutirlo con imparcialidad.

No se trata, dice, de defender la Hacienda conservadora, sino la de la patria.

A las siete menos cuarto terminó la lectura de los presupuestos.

El ministro de Gracia y Justicia, lee á continuacion un proyecto de ley prorrogando por tres años la aplicacion de la ley de represion contra el anarquismo, y otro solicitando que se comprenda en los ocho meses que tiene concedidos la comision de códigos, el

tiempo que invierta en el examen de las leyes, reformando las de enjuiciamiento civil y criminal.

Dice «El Español», comentando los presupuestos:

Después de las siete, ha terminado el ministro de Hacienda la lectura del proyecto de presupuestos; es difícil, por tanto, emitir juicio definitivo sobre este asunto.

Descansan sobre un artículo, que parece abandonado por el señor Villaverde, como lo habían hecho ya antes otros ministros.

No están los tiempos para habilidad de números que á nadie engañan.

Manejar las cifras con mas ó menos arte para presentar un superávit ilusorio ó dar una economía que luego se convierte en aumento, es un procedimiento al que el ministro de Hacienda ha debido recurrir.

Tal ocurre con las relativas á Guerra y Gracia y Justicia.

En cuanto al primero, todo el mundo sabe que hay adquiridos compromisos para la adquisicion de cañones, cuyo importe exacto ha debido consignarse.

Respecto del segundo se subordina á la aprobacion de los proyectos del ministro, relacionados con la organizacion de los tribunales, y no cree nadie que el ministro de Hacienda se haga la ilusion de que estas reformas vayan á ser aprobadas.

No hay tampoco gran sinceridad en la forma de presentar los aumentos consignados.

En Obras públicas se menciona un fomento de todas ellas, que tiene en estudio el ministro, de manera que de aquí á que el ministro acabe de estudiar su plan, es de temer que se quebrante el propósito, por lo que sería mejor esperar á que terminara su trabajo, para fijar una cantidad exacta en los presupuestos.

Lo que se hace, además, tiene otro inconveniente, que contradice el resultado que se fija, que es la unificacion de las deudas, en que había inspirado su plan el señor Villaverde.

Según dice el Gobierno, se va á crear una nueva Deuda de Obras públicas, con su interés y amortizacion.

La consolidacion de la Deuda flotante, aumentada con motivo de las guerras pasadas, no podrá ser un hecho como el Gobierno anterior se había propuesto.

También por el presupuesto actual se concede al Banco de España un beneficio que se eleva á 50 millones por las negociaciones entabladas con él y que habrá de pagar el país.

Sobre este mismo asunto, dice el «Heraldo», que el actual presupuesto está inspirado en aquel otro que provocó las protestas del país.

Este, esquilado, ya no puede con la carga contributiva que se le impone y el ministro olvidando que debe observar una conducta especial de armonía entre el Tesoro y el contribuyente, aumenta en 21 millones el presupuesto de gastos.

Krúger en Marsella

MÁS SOBRE SU LLEGADA

Marsella 22.

EN MARCHA

Terminadas las presentaciones, Krúger, los ministros del Transvaal, los delegados de los boers y las comisiones adheridas, suben á los carruajes preparados al efecto y la comitiva, entre aclamaciones indescriptibles, se dirige al hotel recorriendo el muelle Joliette, boulevard des Dames, rue République, muelle Cannebiere.

LA COMITIVA

El orden que observaba la comitiva en la recepción del presidente Krúger, fué el siguiente:

- 1.º La Lira Marítima.
- 2.º Sociedad de Veteranos Militares de Marsella.
- 3.º Carruaje del presidente Krúger.
- 3.º Carruaje de S. E. el doctor Leyds, ministro plenipotenciario, mister Fisher, presidente de la Delegación boer.
- 5.º Carruaje de M. Wessels y de M. Vander Hoeven, delegados boers.
- 6.º 7.º 8.º Carruajes de los ministros y funcionarios de la República Sud-africana.
- 9.º á 14.º—Carruajes de los miembros del Parlamento y de los grupos que tomaban parte en la recepción.
15. Delegaciones, de Nunicipalidades.
16. Asociaciones, sindicatos y sociedades.

Los trabajadores de Marsella.

INCIDENTE

Al pasar la comitiva frente al Hotel de Louvre en la Cannebiere, dos ingleses salieron al balcón silbando estrepitosamente.

La multitud se amotinó, profiriendo gritos y amenazando con los bastones á los ingleses.

Estos arrojaron unas cuantas monedas para excitar á los muchachos que promovieron un tumulto al querer apoderarse de aquellas.

La protesta del público fué colosal.

El gentío pretende asaltar el hotel. La policía hace esfuerzos inauditos por contener la avalancha. Se cierran las puertas del hotel.

La silba á los ingleses es estrepitosa.

Desde otros balcones del edificio amenazan á los ingleses y sacan banderas francesas y boers que son recibidas con aplausos y vivas delirantes.

Los ingleses asustados, se retiran y cierran el balcón.

La protesta ha durado más de media hora.

EN EL HOTEL

El tránsito de la comitiva ha sido brillantísimo.

Krúger tuvo que salir al balcón siendo aclamado por la multitud.

Hace señas de que va á hablar y como por encanto se hace un silencio imponente.

Krúger dice: Doy gracias al pueblo de Marsella por el recibimiento que me ha hecho. Estoy lleno de alegría por que vuestro entusiasmo me asegura un éxito feliz en mis propósitos.

Traigo una misión de mi pueblo y con vuestra acogida me figuro que hemos ganado mucho.

Las aclamaciones impiden que continúe.

Se reproducen los vivas á Krúger y á los boers.

Es imposible atravesar la calle en que está instalado el hotel,

La banda de música ejecuta el himno boer entre aclamaciones y vivas.

DURANTE EL VIAJE

El doctor Hermans médico de Krúger, me ha dicho que la salud de éste á bordo ha sido inmejorable, pues ha padecido solamente una ligera oftalmía que le fué curada en pocos días y sin gran molestia.

Durante el viaje y hasta Djibouti estuvieron sin noticias del Transvaal; allí les suministró algunas un periodista.

Dice que los únicos momentos en que Krúger ha subido á cubierta, ha sido para contemplar las montañas del Sur que ocultaban el Transvaal.

Ha sido imposible arrancarle declaraciones durante el viaje.

NOTA SENTIDA

En la recepción se han pronunciado discursos emocionantes.

La nota más sentida la ha dado una francesita de ocho años, rubia, de facciones encantadoras, que dijo:

«Si las mujeres francesas como toman parte en la manifestación, pudieran tomar parte en la guerra, eredesme, señor presidente, no pediríais el arbitraje.»

Estas palabras produjeron un efecto indescriptible en los circunstantes.

—¿En nombre de quien habláis? preguntó Krúger.

En el mio propio contestó la niña; soy hija de este pueblo y conozco los sentimientos de las marselesas.

Krúger le abrió los brazos emocionadísimo, y la niña le besó entre los aplausos delirantes de los que presenciábamos esta conmovedora escena.

Los estudiantes han concurrido á la recepción con banderas, pronunciando discursos de tonos fuertísimos.

Es imposible transitar por la Cannebiere.

El hotel Louvre continúa custodiado por la policía.

El «Djibouti», periódico que el correo de la Indo-China ha traído, hace la relación siguiente de una visita que hizo á bordo del «Gelderland» M. Allarail, su director:

«Yo llevaba, dice el colega, telegramas del 28 de octubre y del 2 de noviembre que participaban victorias de los boers en Hooptad. El oficial holandés que me recibió los tomó y dirigió se hacia la parte de popa del buque. Yo le seguí.

El presidente Krúger se encontraba allí, sentado en un sillón. Conserva la robusta apariencia de una antigua oficina, á pesar de la enfermedad de los ojos, que dan á su rostro la expresión de dolor. Es el hombre popularizado por el mundo entero por el grabado y la fotografía. Yo le reconocí en el acto. Tenía los pies sobre un tapiz enguatado como pieles de carnero. Vestía gabán negro y cubría su cabeza un sencillo casquete de viaje.

De la cadena de oro de su reloj pendía un dije de esmalte en la que figuraban unidos los escudos de las dos repúblicas hermanas del Africa. El piadoso Krúger manifiesta visiblemente su fe en el porvenir y su patriotismo con los adorados símbolos de los Estados libres del Transvaal y del Orange.

El presidente Krúger escuchaba la traducción de los telegramas que leía el doctor Heymans, su médico. Su fisonomía se transformó; reflejábanse en ella la alegría. Aspiró su pipa con fuerza como para mejor saborear las derrotas de los ingleses.

El presidente Krúger goza de perfecta salud. Al expresarle el doctor Heymans mis sentimientos de respeto y los votos que hice por el triunfo definitivo, cogíome la mano y la estrechó cordialmente, dirigiéndome en holandesas estas palabras que el doctor Heymans me tradujo:

«Os doy las gracias por la simpatía que me demostráis por mis caros compatriotas. Tengo la satisfacción de que un francés haya tenido el amistoso pensamiento de traerme buenas noticias que me confortan el corazón.»

Dichas estas palabras, me despedí llevando la impresión de que aquellos bravos guardan en el fondo del corazón la esperanza de que en breve recobrarán su libertad los súbditos del Transvaal y del Orange.»

He aquí las piezas que ocupa el presidente Krúger á bordo del «Gelderland»:

En el fondo de un pasillo, tres puertas dan acceso, la una, á la izquierda, al camarote del presidente; la otra, en frente, á una pequeña estancia para el criado; la tercera, á la derecha, es la del salón-despacho que conduce al comedor, en forma de semicírculo que coje la popa del buque en toda su latitud.

En la cámara del presidente, el camarote está colocado sobre un tragaluz. A la izquierda de la puerta de entrada hay el tocador y á la derecha un armario de espejo, en lo alto del cual se ven alineados varios pares de calzado y el famoso sombrero de copa alta del presidente. Una gasa cubre el sombrero. Completan el mobiliario de la pieza un sofá y una mesa para el secretario de M. Krúger.

El comedor, que es semicircular, dibuja el casco exterior del extremo de la popa del buque. La mesa ocupa el centro de la pieza, á cuyo alrededor hay sofás. De las paredes penden retratos de la familia Real de Holanda. Ocupa el puesto de honor la graciosa figura de la Reina Guillermina. Del comedor se puede pasar por una portezuela á la cámara del comandante, preparada para el presidente; mas éste ha preferido ocupar la cámara en que el camarote está mas bajo. En todas las piezas de la estancia se halla instalada luz eléctrica.»



LO DEL DÍA

Puede decirse que han comenzado ya las tareas parlamentarias. En el Congreso, elegidos el presidente, los vices, los secretarios y las comisiones de actas é incompatibilidades, se han leído ya los presupuestos, y por el avance que de los mismos da el telégrafo, échase de ver que se ha logrado presentarlos con un superávit de ocho millones de pesetas, lo cual, si son verdad los ingresos presupuestos, constituye la mejor demostración de la política de economías del partido de la Unión conservadora. Ahora lo que hace falta es que el Sr. Allendesalazar mantenga con tesón la cifra de los gastos consig-

nada en su proyecto de presupuestos, y no consienta que en el curso de la discusión de los mismos, vengán las enmiendas á desbaratar el plan económico del gobierno, haciendo ilusorias sus buenos propósitos y convirtiendo á la postre en déficit lo que el país vió en la lectura del 21 que era superávit.

Establecido por la ley que los proyectos económicos se discutan primero en el Congreso, la tarea del Senado no dejará por eso de ser provechosa, pues hay gran número de proyectos aprobados ya por la Cámara popular, otros dispuestos para la discusión en la misma Alta Cámara y otros que se presentarán aquí primero para ir adelantando, amén de otros asuntos de la iniciativa de los senadores, y que no dejarán de ocupar buena parte de la legislación.

He aquí las reformas militares de que se dió cuenta el día 23 en la sesión del Congreso:

El ejército se compondrá de 80.000 hombres. La marina de 6.000 hombres y de 1.000 hombres la infantería de marina.

Se suprimirá el clero castrense. Se reducirán los cuerpos auxiliares. Se rebajará la edad del retiro y del pase á la reserva. Las reformas se harán con decretos y leyes.

Sigue en Galicia el conflicto entre jeiteros y trañeros, á pesar de la reciente real orden del ministerio de Marina restableciendo el estado de cosas anterior á la real orden dictada por el Sr. Silveira en 20 de julio, hasta tanto que emita su dictamen la junta nombrada al efecto. Es natural. Luchan allí intereses encontrados, y por eso cuando el anterior ministro favoreció á los jeiteros, eran los trañeros los que promovían los disturbios, como ahora son los primeros los que provocan las colisiones, porque los segundos salen beneficiados con lo dispuesto por el señor Ramos Izquierdo.

El telégrafo no descansa transmitiendo noticias de Marsella relativas á Krúger, el presidente de la heroica República boer, recibido allí con demostraciones de entusiasmo por parte del hospitalario pueblo francés. Bien merecidas manifestaciones el venerable Tío Pablo, ese gran patriota que, á pesar de sus 75 años, aún tiene alientos para pronunciar con energía ante la poderosa Albion, este dilema, propio de un hombre sublime: «O la independencia, ó la muerte.»

LA ESCRÓFULA CURADA

con el uso de la Emulsión Scott

Hay muy pocas enfermedades que como la escrófula pongan á prueba con tanta precisión la eficacia del remedio. Es un remedio tan eficaz de la sangre y pocos remedios logran curarla. Para conocer el remedio más á propósito para la escrófula, véanse los detalles que sobre ella da la siguiente carta:

Barcelona 26 de Febrero de 1900.

Muy Sres. míos: El satisfactorio resultado obtenido con el uso de la Emulsión Scott, me obliga á manifestar á Vdes. que mi hijo Antonio, de 7 años de edad, se halla completamente curado de una afección escrófulosa que le tenía constantemente (sobre todo cabeza y cara) con escoriaciones y costras, al extremo que todo el mundo se retraía de los halagos que naturalmente se prodigan á todos los niños, lo cual ya comprenderán Vdes. cuán penosa era para mi esta fatal circunstancia; pero gracias á Dios hoy se encuentra tan sano y robusto que es la envidia de esos á quienes antes inspiraba lástima; dígame si no su retrato que tengo el gusto de remitirles en comprobación de lo manifestado, y faculto á Vdes. por si les conviene hacerlo público, puesto que casos como el presente deben darse á conocer en bien de la humanidad.

A sus órdenes su afino, S. S.,

ANTONIO LECINA.

Calle Leona, 10.

No vacilamos en afirmar que ningún otro remedio, empleado en el caso citado, hubiera producido los buenos efectos de la Emulsión Scott. Esta es una combinación peculiar de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa y glicerina, tan agradable de tomar que los niños la toman como una golosina. La Emulsión Scott es de fácil digestión y restablece la salud cuando todo otro remedio falla por completo.

Es preferible comenzar tomando la Emulsión Scott antes de gastar dinero en remedios dudosos. La Emulsión verdadera se distingue fácilmente por nuestra marca de fábrica — un hombre llevando un gran pescado en la espalda. Un frasquito de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franquicia.



Antonio LECINA

La fuente y la mariposa

Sobre el cristal de una fuente una rosa se inclinaba, y en la linfa contemplándose y haciendo espejo del agua, su propia imagen veía de sí propia enamorada. En esto, con giros rápidos, una mariposa cándida llegó al borde de la fuente, y resogiendo sus alas, paró su vuelo un instante caprichosa ó fatigada. Vió mecerse las dos rosas entre los soplos del aura, la del rosa verdadero, la que el cristal imitaba, y escogiendo la fingida para centro de sus ansias, dirigió su alegre vuelo á la cristalina teza, hundiendo en líquida tumba su cuerpecillo y sus alas, el tul que las trasparenta y el iris que las esmalta.

¡Ay del que busca ilusiones y realidades aparta! Será, cual la mariposa aturdida de esta fábula, y se hundirá en el abismo de la mentira y la nada. ¡Por cada rosa de arriba hay otra que finge el agual

JOSÉ ECHEGARAY.

Hemos recibido atento B. L. M. del Sr. Delegado especial del Gobierno de S. M. en esta isla, participándonos haber tomado en fecha de ayer, posesion de su cargo, para el que fué nombrado por R. O. de nueve del actual, añadiendo tendrá sumo gusto en facilitarnos cuantos datos se relacionen con el interés general de la isla.

Agradecemos en lo que vale la atención con que nos distingue D. Francisco de Cevallos y Villado, esperando de su celo é inteligencia será su estancia entre nosotros provechosa para el bien material y moral de Menorca.

Aprovechando la presente ocasión, reiteramos con gusto, al Sr. Cevallos, el testimonio de nuestra consideración mas distinguida.

Concurrísimas y emocionante ha sido en sus modestas proporciones, el homenaje de fé y amor tributado esta mañana por las Hijas de San Vicente de Paul, en la Iglesia de San José, á la Santísima Virgen en su amorosa advocación de la Medalla Milagrosa.

La iglesia bellamente adornada é iluminada ofrecía hermoso golpe de vista.

En la misa de Comunión celebrada á las siete han gustado el Pan de los Angeles buen número de piadosas personas y todas las Hermanas de la Caridad libres de sus cotidianos caritativos servicios, las que han asistido también á la misa mayor celebrada á las nueve y media, en la que ha sido celebrante el Rdo. D. Juan Morillo, Cura Económico de la parroquial Iglesia de Santa María, asistido de los Rdos. Sres. Vanel y Nuza Pbro.

Ha ocupado la Cátedra Sagrada el Rdo. D. José Juaneda, coadjutor de la parroquia de Santa Eulalia de Alayor, pronunciando patético discurso de circunstancias historiando el portentoso hecho que se conmemora hoy.

Al anochecer terminará el solemne Triduo con el canto del Te-Deum y besamanos.

En la Alcaldía de Mercadal está formada la matricula de la contribucion industrial y de comercio de dicho término, correspondiente al próximo año de 1901, estando de manifiesto al público en la Secretaría de dicho Ayuntamiento á efecto de reclamacion por espacio de quince dias.

En el repartimiento formado por la Administración de Hacienda de esta Provincia, de las 1.767.301 pesetas de cupo de contribucion territorial y pecuaria para el año 1901, corresponde satisfacer á los pueblos de Menorca:

Mahon.....	68,503'20	ptas.
Ciudadela.....	62,474'92	"
Alayor.....	50,472'70	"
Mercadal.....	33,893'06	"
Villa-Carlos...	8,258'75	"
Ferrerías.....	12,155'00	"
	235.758'63	"

Se halla vacante, debiendo proveerse por oposicion una plaza de profesor de la Escuela Normal de Maestras de Tarragona, dotada con el haber de 2.500 pesetas anuales.

Para Palma ha embarcado el vapor correo «Ciudad de Mahon», 40 sacos trigo, 21 bultos maquinaria, tierra refractaria y otros efectos.

La Compañía Arrendataria de Tabacos ha nombrado Inspector técnico de la Renta del Timbre del Estado en la region de Barcelona, á don Pedro Planas y Píñebla, comprendiendo las provincias de Barcelona, Gerona, Lérida y Baleares, cuyo nombramiento ha sido confirmado por la representacion del Estado en el Arrendamiento de Tabacos.

Por la subsecretaría del ministerio de Instrucción Pública, se ha dispuesto que los habilitados han de pagar á los maestros en su propio domicilio.

El viernes último fondeó en Palma el vapor «Balear» recientemente adquirido por la Compañía «La Isleña Marítima»:

El «Balear», antes «Sitjes», va aparejado de goleta, desplaza 679 toneladas en bruto y 386 de registro, lleva 3 maquinillas á vapor, 5 botes, 2 de ellos salvavidas, 4 tabiques estancos, 3 bombas para achicar las bodegas, timón á vapor sistema Tonsen, un molinete movido por la maquinilla de proa, dos calderas con tres hornos cada uno pudiendo trabajar los des hasta 75 libras presión, máquina sistema Compton con fuerza de 195 caballos nominales.

Su casco es de hierro, construido el año 1886 en la casa de Mr. Daxiel Decouff en Glaswogn.

Las dimensiones son: de eslora 63'10 metros, de manga 8'20 y 4'10 de puntal.

En la parte de popa lleva la cámara de primera, con 68 literas, dos water-closets y un comedor muy elegante adornado con exquisito gusto.

La cámara de segunda se halla en la proa con 28 camarotes. Dicha cámara ha de ser ensanchada para poder abarcar más pasaje.

Cortamos del «Magisterio Balear» las siguientes líneas:

Esta semana, conforme indicamos en números anteriores, quedarán satisfechos los saldos que faltaba abonar á diferentes pueblos de esta Provincia por atenciones de primera enseñanza.

Con esto quedarán pagados en Baleares todas las cantidades correspondientes al finido trimestre, y creemos que ésta es la primera y única provincia de España, que se halla en tales condiciones.

Criatura doble.—En Sans (Barcelona) una mujer ha dado á luz dos cuerpos perfectos de niña, unidos por el cuello y el abdomen.

Cada niña presentaban en perfecto desarrollo la cabeza, brazos, piernas y pies. Fallecieron al poco tiempo de haber nacido.

La madre vive, y sólo cuenta veintidós años de edad y uno de matrimonio.

Industrial Mahonesa

Se participa á los señores accionistas que esta Sociedad ha adquirido el billete núm. 12.994 correspondiente al sorteo de la Lotería Nacional que ha de celebrarse en Madrid el día 22 de Diciembre próximo.—El Director, Juan Font.

Asociacion de Beneficencia

DOMICILIARIA

Extracto de la cuenta del mes de Octubre próximo pasado, aprobada por la Junta Directiva hoy día de la fecha:

Cargo	Ptas.
Existencia del mes anterior	1.947'82
Recaudacion ordinaria	856'97
Total	2.804'79
Data	
Haber del recaudador	25'00
Entregado á los representantes de los distritos 2.º, 3.º, 5.º y 7.º	20'00
Importe de los socorros en especies suministrados por esta Asociacion durante el presente mes	913'75
Total	958'75

Resumen

Importa el cargo	2.804'79
Idem la data	958'75
Existencia para 1.º Noviembre	1.846'04

MOVIMIENTO DE SUSCRIPTORES

Noviembre 1900

424 suscriptores mensuales	479'46
5 bajas	2'70

Líquido en este mes 476'76 que importan los 419 suscriptores mensuales que quedan para Diciembre.

Aprobado en sesion de hoy 25 Noviembre 1900.—El Presidente, Juan Vidal.—P. A.—El Secretario, F. Buenaventura.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor correo «Ciudad de Mahon»:

D. Francisco Murillo é hijo; Francisco Andreu; Manuel Navarro; Enrique Soler; Pedro Corominas; Dolores Lopez; Pedro Ametller; Margarita Meliá; 3 individuos de tropa; Francisco Mas; Nicolas Gelabert é hijo; Deogracia Clavaguera, y Sebastián Bagur.—Total 16.

Telegramas

DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 26.

El señor Allendesalazar ha leído esta tarde en el Senado el nuevo proyecto sobre contratacion de los servicios públicos para perseguir las defraudaciones y el contrabando.

El ministro de Hacienda cree que este proyecto, una vez puesto en práctica, reportará grandes ventajas al Tesoro público.

Después de la reunion de las secciones en el Congreso, ha prosegui-

do el Sr. Azcárate la interpelacion iniciada el sábado, censurando el proceder del Gobierno y pidiendo la justificacion de algunos de sus actos.

Madrid 26.

El ministro de la Gobernacion ha intervenido en el debate político del Congreso.

Defiende el Sr. Ugarte la necesidad de una enérgica represion en las filas del carlismo, y dice que el Gobierno no ha escatimado los medios para restablecer la pública tranquilidad en todas las provincias; elogiando también la actividad desplegada por algunos gobernadores hasta llegar á este objeto.

Madrid 26.

En el discurso pronunciado esta tarde en el Congreso por el Sr. Silvela, aconseja la mayor disciplina en la union de los ideales conservadores; añadiendo que de la laboriosidad del actual gabinete espera mucho la nacion.

El ex presidente del Consejo ha sido muy aplaudido.

Los ministeriales se muestran en extremo satisfechos de las manifestaciones del Sr. Silvela.

Madrid 26.

Aumenta la expectacion por conocer los acuerdos del Consejo de ministros que se celebrará esta noche, y en el que se tratará de las reformas del general Linares.

El ministro de la guerra insiste en que la supresion de algunas Capitanías á nadie perjudican.

Sin embargo, obsérvase en Zaragoza algún movimiento de protesta contra dichas reformas, caso de que afecten á aquella region.

En este asunto la opinion está bastante dividida.

Madrid 27.

A las dos menos cuarto de esta madrugada terminó la anunciada reunion de los consejeros de la Corona.

Estos guardan absoluta reserva sobre los acuerdos y medidas que adoptaron; limitándose á decir que quedaban aprobadas las reformas del general Linares y que muy en breve se llevarán casi todas á las Cortes.

Dichas reformas, aunque están ya decretadas, no regirán hasta tanto queden definitivamente sancionadas por las Cortes.

Madrid 27.

A la salida del Consejo, ha manifestado el general Azcárraga creía que las reformas del ministro de la Guerra se aprobarían durante la presente legislatura, después de las vacaciones de Navidad.

En los círculos políticos reina gran efervescencia y disparidad de pareceres sobre los acuerdos del último Consejo.

El retraimiento de los ministros ha causado mal efecto.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Santos Facundo y Primitivo mártires y Valeriano obispo. Santo de mañana.—Santos Gregorio III papa y Jaime de la Marca, confesores. Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Sufragio en el Carmen.

Cotizacion oficial

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Madrid 26 - 4 t., 4 por ciento interior, Idem Exterior, Idem Amortizable, Carpeta provisional amor, Billetes Hip. Cuba, 86, Idem id. del 90, Acciones Banco España, Comp. Arrend. Tabacos, Aduanas, Filipinas, Berlín, París á la vista, Londres á la vista, Idem á 80 dias vista, Idem á 90 id. id.

Movimiento del Puerto

Despachados el 27 Para Palma, vapor correo «Ciudad de Mahon». Para Valencia, pallebot «Union», patron Jaime Enxeta, con 5 tripulantes, trigo y almenaron.

MATADERO

Reses cortadas los dias que á continuacion se expresan, con su peso y procedencia: Dia 20 Noviembre.—1 vaca, 184 kilos, se Dregunera; 1 id., 177; Refeiet Nou; 1 ternero, 128, Binixa de Bartolomé; 1 id., 176, huerto d'as Pimpellu (Alayor); 7 carneros, 62 Lluçtx (Mercadal); 1 cabra, 27, son Blanch (Alayor), y 8 cerdos, 833. Dia 21.—1 buey, 390 kilos, Binixh de Devant; 1 ternero, 152, s'Espeumé Vey; 1 carnero, 9, viña de D. Lorenzo Pons, y 14 cerdos, 3,391.

Alcaldía de Mahon

REEMPLAZOS

Los individuos que á continuacion se expresan se presentarán en esta Alcaldía provistos de su correspondiente pase durante el plazo de dos dias á contar desde hoy, y horas desde las nueve de la mañana á la una de la tarde, al objeto de ponerles el revistado correspondiente, incurriendo los que no lo verifiquen en la penalidad marcada por la ley:

- Cayetano Muñoz Pujol. Francisco Meseguer Ferrer. Francisco Pons Bagur. Juan Humbert Cardona. Juan Bota Martell. Jullian de San Feustino. Sebastian Truyol Taltuvull. Bernardo Cardona Tudurí. Nicolás Monjo Mora. Miguel Ponsati Triay. Casildo Martinez Martinez. Domingo Tudurí Olives. Francisco Prats Roig. Jerónimo Olmos Oliver. Guillermo Martorell Valory. Manuel Domingo Peris. Melchor Lenosinia Martinez. Juan Gimari Serra. Antonio Torrent Bagur. Francis o Adelfino Palmer. Sebastian Anier Ramis. Francisco Fabregues Pons. Abraham Tur Amorós. Antonio Vanrell Rebasa. Miguel Morey Moraguez. Miguel Coll Morante. Jaime Sanz Rodriguez. Lorenzo Pons Sintés. Antonio Cardona Pons. Francisco Carreras Roselló. Francisco Vidal Pons. Tomás Hernandez Morla. Francisco Fernandez Bernal. José Carraquer Llopis. Mateo Sintés Gomila. Pedro Rosalló Reñés.

Mahon 27 Noviembre de 1900.—El Alcalde, Guillermo Pons.

Imp. de M. Parpal

El rabioso dolor de muelas cariadas

Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo, el

HE MANDADO POR AIBAF



POCO ME RESTA SUFRIR

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia.

Cada aplicacion es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fetidez que la caries comunica al aliento.

De venta en Mahon: Farmacia de Sintés, calle de las Moreras núm. 6; y principales farmacias y droguerías, á 2 pesetas pote.

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los DESARREGLOS DE LAS JÓVENES, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras

RESTAURADORAS

Formiguera, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles.

Véndense en todas las Farmacias Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española BARCELONA

TEMPORADA DE INVIERNO

¡¡Capas!! Rusos y Capas

Quereis salvaros del dengue, quereis reiros de los costipados, quereis que el trancazo sea para vosotros inútil y que ninguna de esas enfermedades os moleste, compraos una buena capa del BAZAR; pues ellas tienen, ó mejor dicho, son el POLO NEGATIVO para tales molestias, teniendo el POLO POSITIVO en todos los bolsillos que puedan disponer de 15, 20, 25, 30, 35, 40, 50, 60 ó 70 Ptas.

EL BAZAR

Francisco Pons Carreras (sucesor de Canet y Pons). NUEVA 37 y 39.

SANDALO SOL

ESENCIA PURA DE SANDALO CON SALOL

El mejor remedio y el mas económico para la curación rápida y segura de los FLUJOS DE LAS VIAS URINARIAS

Farmacia SOL, Cortes, 226 (frente á la Universidad) BARCELONA

Mahon: Farmacia Sintés y principales

AVISO

En la tienda de ultramarinos de Sebastián Sicre se espendeden en latas y botellas el tan acreditado Aceite de oliva refinado marca Salat y el chocolate higiénico de los Padres Benedictinos.

Calle Arravaleta 26

4-5

Obras son amores.....

GUANOS POMÉS

para Cereales, Viñas, Frutales y Hortalizas

De acuerdo con el Real Decreto del Ministerio de Agricultura, ofrecemos á los agricultores de Menorca, nuestros ABONOS QUÍMICOS, garantizando la graduacion de los mismos.

Su composicion es la siguiente:

Table with 2 columns: Component and Percentage. Includes Nitrógeno amoniacal, orgánico, nítrico; Acido fosfórico soluble al agua, soluble al citrato, anhidro; Potasa anhidra soluble al agua; Sulfato de hierro.

Nuestros abonos no sufren alteracion.

Ninguna otra casa vendé á los precios que tenemos señalados á los GUANOS POMÉS

Garantizamos su graduacion.

Para informes claros y detallados, dirijanse á ANTONIO J. FORNARIS

8-15

Calle Infanta, 38.—Mahon.

HERNIADOS (QUEBRADOS) LEED

La CASA VIDAL de Barcelona, domiciliada en la Plaza del Angel números 4 y 5 piso 1.º, dedicada hace veinte años á la curacion de las hernias, y que cada dia son en mayor número las sorprendentes curaciones que obtiene con su acreditado Parche anti-herniario y su braguero inflexible con regulador, maravilla del arte ortopédico, la CASA VIDAL, repetimos, os garantiza, en pocos meses, la curacion radical de vuestras hernias en todas las edades y en ambos sexos.

El Parche anti-herniario Vidal tonifica y reconstituye la porcion de tejido relajado que constituye la hernia, produce una accion bienhechora sobre la misma, no molesta ni llaga y quita el dolor debido á los cambios admosféricos. La CASA VIDAL garantiza la buena construccion de sus bragueros, los que, construidos exprofeso bajo la direccion facultativa son los que mejor contienen la hernia, por voluminosa que sea, y no molestan para nada al herniado. Siendo muchísimas las Señoras que por pudor, ó sea por el temor de ser reconocidas dejan pasar su vida sufriendo, algunas de ellas, horriblemente de sus hernias, cuando tan fácil les sería el librarse de dichos sufrimientos y aun mejor de poder curarse de tan molesta enfermedad, les advertimos que no creemos absolutamente necesario su reconocimiento en la mayoría de casos, ya que casi siempre nos bastan las esplicaciones que nos den de su hernia las que juntamente con nuestras instrucciones, y á beneficio de nuestro tratamiento basta para que puedan alcanzar en poco tiempo su total curacion.

Así pues, los quebrados que quieran curarse de tan molesta enfermedad pueden consultar con el Sr. Vidal, en el Hotel Bustamante y recibirá los dias 29, y 30 de Noviembre y 1.º 2 y 3 de Diciembre.